

半导体照明联合创新国家重点实验室

“自带干粮”搞创新，也是蛮拼的

文·本报记者 刘晓莹

2014年12月31日，半导体照明联合创新国家重点实验室(以下简称“实验室”)管理顾问委员会、学术委员会2014年联席扩大会议在中科院半导体所召开。

作为目前我国唯一依托联盟建设的国家重点实验室，除了科研“国家队”的角色，这里还肩负着探索体制机制创新的重任。

“在目前国家科技体制改革的大背景下，研

发创新链条越来越短，为避免研发碎片化，要实现科技与经济的深度融合，特别是针对竞争性的战略性新兴产业，必须在体制机制方面走出一条新路，建立新型研发组织形态。”

国家半导体照明工程研发及产业联盟(以下简称“联盟”)秘书长吴玲在接受科技日报采访时说：“我们必须在民办科研机构的管理和运行模式上，走出自己的创新之路。”

产业界“自带干粮”联合参与

渴望在全球范围内拿到技术源的吴玲，一开始就以国际视角看待实验室的定位，“实验室要想获得经费而注册成盈利型企业或者成为某个龙头企业的下属研究院并不困难。”而她选择在中关村注册民办非企业法人实体，是因为这个非营利的创新平台，更符合国际创新模式，实验室现在甚至可以为国外知名大学培养博士。在经费投入上，现在主要采用产业界“自带干粮”联合参与的方式，“我们要解决的是行业共性技术的问题，包括支撑市场应用的标准问题。”吴玲说。

“创办初期，实验室确定了三个研究方向。”实验室“元老”郭成博士表示，成果的快速产生，得益于实验室在体制机制方面的大胆探索，研究方向贴近产业需求。技术成果通过使用权共享、所有权转让、孵化等方式辐射产业。大量企业研发人员参与共性技术项目研究，实现研发与产业化的无缝衔接。

依托联盟，实验室围绕产业技术创新链构建，在全新的体制机制下，通过契约式手段、资源所有权与使用权相结合以及产业界联合参与的

投入方式，集中与分布相结合的建设方式，充分联合国内外的优势资源，攻克产业共性技术和引领性技术，探索国家、研究机构及企业共同参与战略性新兴产业技术创新的持续性投入与人才激励机制，逐步形成共同投入、利益共享、风险共担的可持续发展的开放性的、国际化的非营利研究实体。

目前，实验室联合30余家企业开展了6项共性项目，共享专利42项，参与项目企业研发人员超过100人，技术服务企业超过200家。孵化转化技术成果10余项，已孵化6家公司，无论是LED路灯智能管理系统还是已经市场销售的智能穿戴新产品，都依托于这个技术平台快速开花结果。

“我们的重点实验室，既不是高校和科研院所的实验室，也不完全等同于企业类的实验室。”吴玲坦言，在没有国家经费投入的情况下，实验室仍然取得了很好成绩，但在基础设施投入、基础性项目经费支持、税收、户口、人才引进、职称评定等方面，无法获得与国立科研机构同等的政策待遇。

科研“顶天立地”跨界整合

实验室主任、中国科学院半导体照明研发中心主任李晋闽在多年的科研工作中，十分重视对科研后备力量的培养，如今，实验室形成了一支高素质的科研创新团队。

“因为是依托联盟建立的实验室，利用联盟集聚资源的能力，我们与国内外的科研院所及高校积极合作，用联合培养的方式授予研究生学位。”实验室赵璐冰博士告诉科技日报记者。

赵璐冰表示：“半导体照明很有特点，它是在科学问题还没有完全解决的同时，市场已有了大量的应用，简单的说就是半导体照明的市场牵引力太强，不像其他新兴产业完全是靠技术来推动的。可是当应用到一定阶段，如果科学问题还未

得到解决，后面的发展就会很困难。实验室的定位是既顶天又立地，同时实现跨界技术的整合应用。”为了围绕产业链打通创新链，实验室自成立以来一直在可见光通信、封装集成、规格接口等前瞻性技术问题和共性关键技术问题方面进行攻关研究，并取得较大突破。

“实验室在研发某个大的项目时，会将其拆分成不同的技术部分给各个组去做，最后在我们的这个平台做一个整合。”赵璐冰说，“我们想探索一种人才培养的机制，能够更好地与产业结合，并且这样的尝试还是开放性的，我们的博士生在做一些基础研究的过程中是了解市场导向的，这样就可以更多地为企业服务、为产业服务。”



一线对话



吴玲

“前十年我们解决了性价比有优势的生态光源的问题，后十年我们要在按需照明、超越照明方面进行研发和布局。”

吴玲：价格更趋平民化

2015 半导体照明迎来好年景

文·本报记者 刘晓莹

“如果说培育一个战略性新兴产业需要二十年，那么我国半导体照明产业才刚刚走到一半。前十年我们解决了性价比有优势的生态光源的问题，后十年我们要在按需照明、超越照明方面进行研发和布局。”

半导体照明联合创新国家重点实验室理事长、国家半导体照明工程研发及产业联盟(CSA)秘书长吴玲在接受科技日报采访时表示，尤其是在与信息技术深度融合，与硅和第三代半导体技术集成发展方面，还有很大的应用和创新空间，在物联网、移动互联网、大数据、云计算等领域需要实现跨界融合。

吴玲表示，这些成果的产生需要跨领域跨学科的技术融合和集成，归根结底是体制机制改革创新促成的。

实验室通过联合创新的方式，在体制机制和国际合作方面进行了创新。据介绍，在体制创新



上海世博会LED照明
GFP供图

依托国家半导体照明工程研发及产业联盟，半导体照明联合创新国家重点实验室围绕产业技术创新链构建，在全新的体制机制下，通过契约式手段、资源所有权与使用权相结合以及产业界联合参与的投入方式，集中与分布相结合的建设方式，充分联合国内外的优势资源，攻克产业共性技术和引领性技术，探索国家、研究机构及企业共同参与战略性新兴产业技术创新的持续性投入与人才激励机制，逐步形成共同投入、利益共享、风险共担的可持续发展的开放性的、国际化的非营利研究实体。

要给企业“明天的种子”

“未来还存在很多技术创新的方向，一些技术路线还可能完全是颠覆性的。”在李晋闽看来，参与国际竞争也正是体现在中国的高端产品能大范围地应用，这就是将来中国制造的不可替代性的重要特征。

实验室坚持以建立可持续发展的国际化、开放性、前瞻性产业共性关键技术以及专利和标准的研发平台，形成聚集和培养人才的平台，推动产业技术创新。自成立以来，一直积极与国际著名的高校和研究机构开展深入合作。先后与英国谢菲尔德大学签署了合作谅解备忘录；与美国加州大学芭芭拉分校工程学院材料系固态照明及能源中心在北京进行了深入交流；并与德国弗朗霍夫协会可靠性和微集成研究所(IZM)、应用光学与精密机械研究所(IOF)、德国达姆施塔特大学、香港科技大学等共同开展项目研发、人才培养等合作。

实验室张国旗教授一直致力于推动半导体照明国内外学术交流、推动我国半导体照明深入参与国际战略制定、加快我国半导体照明技术创

新和产业发展，扩大国际影响力。自2005年起，他组织领导了总金额超过2亿欧元的国际合作研发项目。

“在实验室技术的转化和孵化过程中，我们发现一个问题，中国目前LED企业能够接受原创性专利和成果的能力还比较薄弱，中国企业想要的是今天的粮食而不是明天的种子。”张国旗解释说，“如果只给企业一个专利和研究成果的接口，让它自己进行下一步的开发验证和产业化，等一两年以后再赚到钱，企业是很难接受的。”

面对这种情况，实验室只好自己进行产业化孵化，“但这样做我们也面临新的挑战，比如技术团队转到公司影响实验室平台的再造功能，需要再去寻找人才资源，在这方面，国家的经费支持是非常重要的。”张国旗说，“实验室不仅仅是一个平台，把中国的人才储备进来，更多的是与国际竞争，把一流的无论是什么样国籍的人才吸引到中国，这样才能使我们的资源最大化的利用，产业具有领先的创新能力。”

统一标准更多“兼容”

实验室建设两年多来，申请专利200余项，已授权52项，也有原创性的国际性专利授权。作为国家标准委“半导体照明应用及能效标准工作组”组长单位，实验室联合企业通过共性技术研发成果制定先进技术标准，牵头制定8项国家标准，11项联盟标准，2项国际联盟标准，3项纳入发改委和国标委的“百项能效标准”，在规格接口、加速测试方法等方面取得了非常好的进展，路灯模组接口标准已被企业广泛采用，初步解决了不同产品间兼容互

的问题。

“实验室就是要打造一个兼容开放的平台，体现中国企业的价值和利益，并将中国的产品推向国际市场的平台。”赵璐冰说，“希望未来更多的企业用我们的标准，也希望我们的标准可以更多的兼容。”她还告诉记者，实验室设立的“半导体照明产品规格接口”项目，联合了30多家行业知名企业及科研院所、检测机构，共同研发，制定出规格接口标准，形成7项联盟标准，其中1项已立项国标。

■ 读数读图

“智能家庭植物栽培系统”亮相“农高会”

2014年11月5日，由 半导体照明联合创新国家重点实验室 自主研发并拥有核心专利的“智能家庭植物栽培系统”亮相中国现代农业高科技成果博览会(简称“农高会”)。“智能家庭植物栽培系统”吸引了来自全国各地参会人员的驻足参观，获得了行业内专家及各级领导的一致好评。

这款智能家庭植物栽培系统融合了LED植物照明、温室环境自动控制及物联网等多项前沿技术，可以根据不同种类植物及植物不同生长阶段所需的生长参数，对光谱、光强、光周期进行动态的精细化调节，满足植物的生长需求，实现了智能、低碳、无公害的家庭植物栽培。

该系统外观设计简洁大方，拆装方便、摆放方式灵活多样，为未来绿色菜园走进普通百姓家庭做好了准备。在提供放心蔬菜、增添生活情趣、美化室内环境的同时，还可以检测和净化室内空气。随着物联网技术在家居领域的普及，智能家庭植物栽培系统有望成为未来智慧家庭中不可缺少的一个组成单元。



▲ 系统样机整体外观

▲ 信息化触摸屏界面

■ 实验室动态

安捷伦科技在成都建立开放实验室

日前，北京——安捷伦科技宣布在成都建立开放实验室。据中国电子报报道，该实验室是继上海、北京、深圳之后，安捷伦在中国投资建立的第四个电子测量实验室。

据介绍，安捷伦开放实验室是安捷伦科技在全球建立的第一个面向客户完全开放的测试实验室。它涵盖整个产品/项目的生命周期，从最开始产品设计、研发到量产/实施的各个阶段，为客户提供一个多领域的专业测试环境以及相应的测试解决方案和专业的技术咨询服务。

安捷伦开放实验室从功能上分为四个测试实验室，分别是微波与毫米波设备及系统测试实验室、射频与微波器件测试实验室、无线通信测试实验室、通用电子与数字电路测试实验室。安捷伦开放实验室不仅为用户提供良好的硬件测试环境，同时也提供了相应的测试解决方案，确保用户得到最优化、最高效率的测试体验。

同时，安捷伦开放实验室是安捷伦科技大学的重要组成部分。安捷伦科技大学以其深入广泛的专业知识，独特的人才培养体系和全面的客户服务经验，为教学、生产、研发及前沿科技的交流和研究创造一个开放的环境，全力帮助客户，在激烈的市场环境中赢得竞争优势。

安捷伦开放实验室暨测量方案中心将面向业界人士免费开放，用户可以通过在线注册、电子邮件、电话及传真提出申请。

据了解，作为全球最大的测试测量公司，安捷伦科技在电子信息、化学分析及生命科学领域居于领导地位，有着70多年科技创新的经验。自上世纪八十年代初进入中国以来，其在华业务得到长足发展。2005年，安捷伦科技在成都投资建立了市场、研发、生产三位一体的综合基地。成都安捷伦园区大楼已于2009年正式启用。

安捷伦的技术与产品居于产业链的上游，是科研、生产、权威检测机构等必须装备的高科技仪器设备，也正是成都高新区打造地区科技竞争力所需要的装备和技术。随着中西部经济的快速发展，越来越多客户在成都等核心城市聚集，对测试、测量市场提出了更高的要求。

安捷伦科技相关负责人表示，成都开放实验室的设立，将为中西部客户开启开放实验室暨测量方案中心的大门，同时为这座中西部地区经济实力最强、充满创新活力的城市添力。安捷伦已经把成都基地作为其在华战略的重要组成部分，在不断加大投资的同时，利用企业的特点和专长，为改善地方经济结构、提升地区竞争力做贡献。